Тема: Т. Г. Шевченко. «Заповіт» - твір, що єднає минуле, теперішнє і майбутнє. Історія його написання. Ідея єднання з рідною землею. Мрія про щасливе майбуття свого народу, віра в нього.
Мета: ознайомити учнів із твором Т.Шевченка,,Заповіт’’, визначити,які факти з життя поета покладені в основу вірша; визначити життєве кредо поета; простежити, як у творі розкривається любов автора до України, віра у революційне  повалення самодержавства; удосконалювати навички виразного читання та ідейно-художнього аналізу поетичного твору; розвивати асоціативне мислення, творчу уяву, спостережливість, уважність; виховувати любов до поетичного слова, його розуміння;
             виховувати почуття любові до рідного краю, поваги до його кращих представників.          

 Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

 Обладнання:портрет Т.Шевченка, підручник, фотоматеріали та малюнки-           

 ілюстрації  до  твору, дидактичний матеріал(тестові завдання),    

 мультимедійний проектор,відеофрагмент,,Заповіт батька Шевченка’’
                                         ,,Заповіт’’- коротке програмне звернення поета до                                        

                сучасників і наступних поколінь…  

                                                                                                              Г.Нудьга
                                         ,,Заповіт’’-вершина громадянської лірики поета.
                                                                                                      В.Смілянська

Хід уроку

І. Організаційний момент 

II.Актуалізація опорних знань 
- Що вам відомо про поезію як літературний жанр?(слайд)
-Які поетичні твори ви знаєте?
-До якого роду художньої літератури належать поетичні твори?(лірики)
-Назвіть художні засоби, які поети  застосовують у своїх творах?

-В яку історичну епоху жив Т.Шевченко?
-За що Кобзар переслідувався царською владою?

-Чому поет обрав шлях бунтарства?

ІІI. Оголошення теми та мети уроку.
    Мотивація навчальної діяльності
- Які асоціації викликає слово,,заповіт’’?  
- Коли людина складає  заповіт?                                                                         
(тлумачення слова,,заповіт’’: а) Офіційний документ, який містить розпорядження певної особи щодо її майна на випадок смерті//Передсмертна воля; б) настанова, наказ, дані послідовникам або нащадкам//Те, що увійшло в традицію, встановилося з давніх часів; 
в) суворе правило поведінки, неухильний обов’язок(заповідь). (слайд)
Заповіти відомих митців (розповідь учнів)
           Відходячи у вічність, Ярослав Мудрий застерігав своїх дітей:,,…сини мої, майте межи собою любов, бо ви єсте брати від одного отця і одної матері.І якщо будете ви в любові межи собою, то й Бог буде в вас, і покорить він вам противників під вас, і будете ви мирно жити. Якщо ж будете ви жити в ненависті, у роздорах, сварячись, то й самі погибнете, землю отців своїх і дідів погубите, що її надбали вони трудом великим.Тож слухайте брат брата, живіть мирно’’.
            О.Довженко написав у своєму,,Щоденнику’’:,,Якщо ж…умру отут од печалі в тяжкій самотності, я прошу Вас тільки про одне – хай візьмуть тоді з моїх грудей серце і поховають його на скривавленій батьківщині моїй…’’
            Нещодавно широкому загалу було представлено текст,,Заповіту княгині Ольги’’, який був вирізаний на срібних пластинах,,у 6454 році від створення світу’’або у 946 році за григорівським календарем. Пророцтво про те, що буде з її родом та народом, Ольга отримала на 40-й  день молитви, стверджує власник реліквії. А запис,,Заповіту’’виконав чорноризець Григорій на трьох срібних пластинах болгарською  глаголицею.Текст,,Заповіту княгині Ольги’’, перекладений українською та озвучений Ніною Матвієнко. Ось уривки з нього:,, Цей народ п’є велику скорботу і строк  їй - тисяча років.І буде голод,війни, а гірше - мерзенність духу. І будуть,наче пси на розтерзанні терзати цей народ ті лживії князі у божевіллі своєму, міняючи історію. Вони несуть загибель для народу і собі...’’
                     Відеофрагмент,,Заповіт батька Шевченка’’
IV.Основний зміст уроку
1.Історія написання поезії,,Заповіт’’. Розповідь вчителя
          Вершиною творчості Т.Шевченка є його відомий,,Заповіт’’.
- Як народилась поезія?За яких обставин написав поет своє,,невмируще слово’’?
...Грудень 1845 року видався напрочуд сніжним і морозяним. Криві, вузенькі вулички старовинного Києва вкрили замети. Саме тієї пори вирушав у далеку дорогу – аж на Полтавщину - Т.Шевченко.  У Полтаві він поквапився до Шведської могили, яку хотів замалювати, бо не бачив місцевість, де було поховано загиблих під час Полтавської битви, у ряду інших картин за початої ним серії,,Мальовнича Україна’’. За малюванням і побачив поета ліберально налаштований поміщик-декабрист Степан Самійлов, з котрим Шевченко  здавна приятелював. Разом дісталися хутора В’юнище, де сім’я Самійлових радо привітала поета. На ранок Шевченко відчув нежить. Проте сталося найгірше. Місцевий фельдшер визначив, що звичайне простудне захворювання перейшло в запалення легенів. Піднявся жар. У ті часи ця хвороба була смертельною в більшості випадків. Шевченко не міг про це не знати.   

       23 грудня вирішили негайно відправити хворого в Переяслав до А.Й.Козачковського – лікаря, давнього приятеля поета. (Сьогодні в колишньому будинку А.Й.Козачковського-Музей Заповіту Т.Г.Шевченка, який має 12 залів).
       Той робить усе можливе, але шансів видужати в Шевченка мало. А йому ж усього 31…                

      Третьої ночі настала криза. Хворий відчував повне виснаження - груди здавлювала задуха. Збуджена уява малювала гнітючі картини, а в голові роїлися похмурі думки. Так багато хотілося написати, скільки ще мріялося зробити для свого народу… Невже кінець? І на папері з’являються такі страшні для молодої людини слова: «Як умру, то поховайте…». Поет пише прощального вірша. 
       Уперше поезія була надрукована під назвою,,Думка’’ в збірнику,,Новые стихотворения Пушкина и Шевченка’’( Лейпциг, 1859).В автографі текст не має заголовка.Загальновідома назва,,Заповіт’’ з’явилася як редакційна у виданні,.Кобзаря’’ 1867 року.(слайд)
       2.. Читання вірша «Заповіт» учителем напам’ять  
       3.Особливості виразного читання поезії,,Заповіт’’.
        Як необхідно читати поезію?
      Спочатку необхідно читати тихо,повільно і лагідно,зі смутком,інтимно-довірливо. В міру наближення до кінця першої спареної строфи голос читаючого дужчає, темп швидшає. Після слів «було видно» необхідно зробити паузу.Наступна здвоєна строфа читається неголосно (тихіше, ніж

 кінець попередньої ), але схвильовано, а тому пришвидшено, останній рядок — різко. Останній строфі треба приділити найбільше уваги. Перші чотири рядки слід прочитати не швидко, але голосно, пристрасно, заклично.Зважаючи на алітерацію р, треба вимовляти цей звук з деяким притиском. Заключні чотири рядки читаються ще повільніше,тихіше,але урочисто,піднесено,приблизно так, як читався початок твору (рекомендації Б. Степанишина ).(слайд)
           4. Інформація  учня-дослідника
       «Заповіт» Шевченка став твором, який знає весь світ. Є прислів’я «Шевченків «Заповіт» облетів увесь світ». Чому? Бо перекладений більше  як 150 мовами народів світу й дістав міжнародне визнання. Коли у 1929 році хорова капела «Думка» виступала в Парижі, їй довелося на прохання французів виконати «Заповіт» кілька разів.

         Спочатку «Заповіт» був перекладений російською мовою(1862 р.), далі польською, сербохорватською, болгарською, чеською, словацькою, білоруською, німецькою, французькою, англійською... Серед перекладачів «Заповіту» є немало всесвітньо відомих імен: Е. Войнич, І. Франко (на нім.), Й.Бехер, А.Єнзен, О.Дюран та інш. На слова «Заповіту» написано кантати С.Людкевича, Б.Лятошинського, хори М.Лисенка, В.Заремби,К.Стеценка, Л.Ревуцького, Г.Гладкого, М.Вербицького, О.Кошиця, П.Демуцького, Г.Да-

видовського,І.Омельченка,С.Людкевича,Л.Левицького,В.Барвінського, Я.Степового, О.Александрова; симфонічну поему написав Г.Глієр. Мелодія «Заповіту», яка стала народною, написана Гордієм Павловичем Гладким, полтавським учителем.

3. Далі звучить аудіозапис виконання ”Заповіту” гурту’’Сад’’, перегляд презентації до змісту поезії
 Випереджувальне завдання (перед прослуховуванням змісту).Дайте відповіді на питання: 

       Які асоціації стосовно ліричного героя твору у вас виникають (хто звертається й до кого з рядками поезії)? 
      Які почуття виникають у вас, коли слухаєте цей вірш? 
4. Бажані відповіді учнів з поясненнями вчителя
       Відчуття, неначе батько зібрав свою родину й висловлює лагідним, тихим голосом свою останню волю – поховати,,на Вкраїні милій’’. В уяві постає  Україна – з широкополими ланами, ревучим Дніпром, зеленими кручами… І вже перед нами постає не батько родини, а неначе козацький ватажок, адже поховати заповідає «на могилі», значить знайти останній притулок на козацькому кургані й розділити участь оборонців рідного краю. Звучить заклик до боротьби, до повстання, до знищення кріпацтва. Символічними є пейзажні деталі: ревучий Дніпро, широкий степ, широкополі лани – свідки «козацької слави». Усе це свідчить про невіддільність постаті поета від України. 
      У заклику до повалення існуючого ладу – вибух пристрасті поета. Це програма його життя, яку він не встиг виконати. Тому хоче, щоб вона здійснилася після його смерті.

     Насамкінець  бачимо самого Шевченка з його вірою в те, що народ збудує нове суспільство – «велику сім’ю, вольну, нову». Ми чуємо скромне бажання поета згадати його «незлим, тихим словом».

3. Прочитання вірша учнями 

Випереджувальне завдання: поділити поезію умовно на змістові частини, визначити їх теми.

Бажані відповіді: 1 частина(перші вісім рядків) - бажання поета бути похованим на Україні,  широка картина природи Наддніпрянської  України.
2 частина(наступні вісім рядків) - заклик до боротьби, до повалення існуючого ладу, ненависть до кріпосників.

3 частина(останні дві строфи) - мрії про нове суспільство після знищення кріпацтва.

4. Визначити тему, основну думку та ідею твору

       Як потрібно визначати тему твору?
      Зазвичай тему визначають, поставивши запитання: про що твір? Це  ліричний твір, в якому на першому місці – не події, а почуття автора, викликані якимись подіями. Отже, нам треба визначити, які почуття зображені у творі й якими подіями вони викликані.
      Поет зображує любов  до України і ненависть до панів-кріпосників.

     Тема вірша: зображення почуттів поета, викликаних суспільним становищем України, заклик до народу звільнитися від кайданів,боротися за вільне життя,відстоюючи інтереси народу.
     Ідея вірша (ядро задуму автора): віра поета у світле майбутнє народу України.

     Основна думка: змінити соціальний устрій можна тільки революційним шляхом.     Що і є життєвим кредо поета. 
(Звертаємо увагу на слово «кредо». Кредо – провідні думки, переконання). (слайд)
Учні записують тему,ідею та головну думку твору в зошити.

 5.Композиція
       За формою,,Заповіт’’- монолог ліричного героя. Він складається з шести строф, які об’єднані попарно й утворюють ніби три сходинки, кожна з яких має свою провідну думку,певні ритми та інтонацію, а разом становлять одну гармонійну цілісність.
              Експозиція:
                                      Як умру, то поховайте

                                      …

                                       На Вкраїні милій…

              Зав’язка:

                                      Як понесе з України

.                                     …

                                      Кров ворожу.

              Кульмінація:
                                      …Вставайте,
                                      Кайдани порвіте.
             Розв’язка:

                                     І мене…

                                     Не забудьте пом’янути

                                     Незлим тихим словом.

6.Сюжет
     Це розвиток-переживання ліричного героя про долю рідного народу.У розгортанні сюжету можна виділити три частини, що пов’язані між собою за допомогою інтонацій.     
       Перші слова поезії,,умру’’,,,поховайте’’ викликають сум: поет від імені ліричного,,Я’’ висловлює свою останню волю. Наступний рядок, з одного боку, посилює враження, оскільки викликає в уяві образ могили, з іншого,,віддаляє’’ читача від зображеного. Ми бачимо степ широкий, який асоціюється з Україною, її історією, а наступні слова підтверджують здогад:
йдеться саме про Україну, милу серцю не лише Т.Шевченку, а й кожному з нас. Символічними є пейзажні деталі: ревучий Дніпро, широкий степ, широкополі лани, - бо вони – свідки,,козацької слави’’. Для Шевченка образ могили був характерною ознакою українського пейзажу.У другому випадку цей образ ставав символом боротьби народу за волю. Бути похованим,, на могилі’’- означає знайти останній притулок на козацькому кургані й розділити участь оборонців рідного краю. Для Шевченка могила – сакральне, святе місце. Можливо у цьому був один із чинників рішення,,поховайте мене на могилі’’.
     У двох наступних парах строф поет думає не про себе, не про свою смерть, а переймається долею рідного народу, його майбутнім.Відчувається хвилювання: рядки тут більш енергійні, поривчасті, з недомовленостями(на письмі позначається...). Якщо станеться так, що Дніпро,,понесе з України у синєє море кров ворожу...’’, тобто коли будуть знищені кати українського народу, будуть розірвані кайдани неволі, а люди стануть вільними і щасливими, тоді,,все покину, і полину до самого Бога молитися... а до того я не знаю Бога’’. Цей (16-й) рядок дався Шевченкові нелегко. Спочатку замість нього були поставлені три крапки (апосіопеза...). Потім на місці крапок було вписано,,Я не знаю’’, а ще через деякий час -,,Бога’’. Т.Шевченко, вочевидь, передчував, що його слова можуть викликати різне, навіть і неадекватне тлумачення, і тому вишукував інші варіанти. Зупинився все-таки на цьому. Рядки ці - найзаповітніше бажання, здійсненню котрого поет віддав усі сили і помисли. Це програма його життя. Шевченко звертається до народу з наказом-порадою: поховайте, вставайте, порвіте, окропіте. Цим висловлюється впевненість, що все збудеться, народ повстане і розірве кайдани.
       Вислів,,а до того я не знаю Бога’’, викликав багато суперечок, різнотлумачень та поглиблену увагу шевченкознавців, які прагнули найпереконливіше довести, що Бог для Шевченка - не,,верховна істота’’, а символ,,правди, справедливості, любові’’. 
       Професор Л.Рудницький(США) так тлумачить цей рядок:,,Після смерті поета його душа  не буде допущена до Бога, аж доки Україна не стане вільною.Слово,,не знаю’’ тоді розуміється в сенсі,,не пізнаю’’Бога, але не тому, що поет Його не хоче знати, а тому, що його душа не буде допущена до Божої присутності, бо вона не сповнила свого завдання тут, на землі... Мотив недопущення душі після смерті до Бога дуже поширений у поезії Т.Шевченка та є основною думкою другої строфи,,Заповіту’’. Він побудований на народному повір’ї, що душа після смерті людини ще довго кружляє над місцем її земного життя...’’.

       В останній строфі особисті й громадянські мотиви зливаються в один. Після емоційного спалаху-заклику відчувається спад напруження і перехід до інтимного світу поета, його мрій. Поет беззастережно вірить, що народ збудує нове суспільство -,,велику сім’ю, вольну, нову’’. Т.Шевченко просить згадувати його дуже скромно. В одному варіанті було,,тихим добрим словом’’, але поет замінив,,добрим’’ на,,незлим’’.
7.Художні засоби твору
        Робота в групах:

І група –учні досліджують  епітети, зазначаючи, які з них виражають любов, а які ненависть;
ІІ група – виписують метафори, повтори.
        Виступи представників груп:
І група – епітети:,, на Вкраїні милій’’,  ,,кров ворожу”, ,,степ широкий’’,
,,лани широкополі’’, ,, Дніпро ревучий ’’,   ,,вражая злая кров ’’, 
,, сім’я велика,сім’я вольна,нова ’’,  ,, незлим тихим словом ’’, 
,,синєє море ’’;
ІІ група – метафори:,,кров’ю волю окропіте ’’, ,,кайдани порвіте ’’, ,,понесе з України у синєє море кров ворожу ’’;  
 тавтологія (повтори):,,реве ревучий”, ,,в сім’ї”, ,,як…було…”

VI. Закріплення вивченого матеріалу
Бесіда за питаннями : 

· Що нового ви дізналися про Т. Шевченка та його творчість?

· Які події відбулися в житті поета, що спонукали його  написати цей твір?

     -    З яким проханням звертається Т.Шевченко до народу?
· Чому Шевченко бажає бути похованим на Україні?Про що це свідчить?

· Якою поет змальовує Україну?Про що мріє?

· Яких страждань зазнав простий народ?
· До чого закликає? Відповідь підтвердіть цитатами.
· Яка головна думка твору?

· Яким шляхом, на думку Т.Шевченка, можна здобути волю? Чому?

· Скількома мовами був перекладений ”Заповіт”?

· Назвіть вислови з твору, які стали крилатими. Як ви вважаєте,чому?
· Чи могли б ви взяти якісь слова із,,Заповіту’’ своїм девізом?
· Яке значення має творчість Т.Шевченка для українського народу?
(використовується метод "мікрофон”)

VII. Підсумок уроку 
         ,,Заповіт’’ Тараса Шевченка – програмний твір поета, неповторний поетичний заповіт у світовій поезії, з яким Великий Кобзар звернувся до сучасників та прийдешніх поколінь. Тому він став у центрі його творчості, і,,гідно увінчує той стан духовного зростання Шевченка, який отримав у літературі назву,,трьох літ’’… є неначе епілогом до поезії 1843-1845 років’’.  До 1845 року історія української поезії не знала такого прямого заклику до боротьби проти кріпосного права та царизму. Напевно, ви відчули і в цьому творі, як Т.Г.Шевченко ненавидів панів-кріпосників, як його обурювала  вся  кріпосницька  система. Кобзар вів за собою народ до вершини духовного і культурного життя. Слід, залишений,,Заповітом’’ Т.Шевченка у душах народу, не має аналогій. Цей твір надзвичайно точно підтвердив його життєве кредо – не коритись панам, боротись проти  панства, проти влади, яка зневажає і принижує народ.
                              Виконання тестових завдань 
1.Т. Шевченко заповідає, щоб його поховали на Вкраїні:

А) неподалік від вишневого садка;
Б) серед степу широкого;
В  у мальовничому місті.
2.Вкраїну поет називає:
А) милою;
Б) коханою; 

В) рідною;
3.Яка річка згадується в поезії?:
А) Дунай;
Б) Ока;
В) Дніпро;
     4. «Заповіт» – це заклик – звертання Т. Шевченка до народу:

          А) постійно читати твори;
          Б) повстати проти самодержавства;
В) цінувати красу української природи.

     5. Доповніть рядок: «І вражою злою кров’ю… окропіте»:

          А) долю;
          Б) волю;
          В) серце;
     6. За яких умов поет «полине до самого бога»? Якщо:

          А) звільнення народу через повстання;  

          Б) буде на це згода українського народу;
          В) він відчує власну слабкість. 
     7. «Заповіт» Т. Шевченка написав 25 грудня 1845 р.:

          А) на Аралі;
          Б) в Переяславі;
          В) у Києві.
     8. Німецькою мовою «Заповіт» Т. Шевченка переклав:

          А) П. Грабовський;
          Б) І. Франко;
          В) П.Куліш.
     9. Мелодія до «Заповіту» Т.Шевченка належить:

          А) М. Лисенку;
          Б) Б. Лятошинському;
          В) Г. Гладкому.

     10. «Заповіт» Кобзаря перекладено більше як на… мов народів світу:

          А)сто п’ятдесят;
          Б) шістдесят;
          В) сорок.
     11. Т. Шевченко під час подорожі по знедоленій Вкраїні чув відгомін   

                 спалахів селянських повстань, проїхавши сотні сіл:

          А) Полтавщини і Київщини;
          Б) Сумщини і Чернігівщини; 
          В) Харківщини і Львівщини.
     12. За жанровою спрямованістю «Заповіт» Т.  Шевченка – це лірика:

          А) філософська;

          Б) політична;

          В) громадянська.

Примітка. За кожну правильну відповідь встановлюється 1 бал.
VIII.Оголошення результатів навчальної діяльності учнів

IX. Домашнє завдання
1. Вивчити «Заповіт» напам’ять.

2. Додатково:1) повідомлення про перепоховання поета на Чернечій горі;
                              2) написати твір-мініатюру,,Пам’ятаймо заповіт Тараcа’’.
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5 Moanas aisyen nayai

2) Koma — nea NowiTHa naysa (noswadka — 1)

6) asokpanka A Tpe — nowiTHa nay3a (nosHatka - )

5) Kpanka — ABHa naya ia IHTOHALYER 338 EpLIEHOCT (no3HauKa — /).

6. TMiBopyy Bia KOXHOTO PAAKA NOCTA CTITKY, U0 NEPEARE TOH SHTAHH
4) NiABHILEHKA ToHy — CTRiAKa Bropy (1)

6) 3HitKeHHA Touy — cTPiNKA BHW3 (1)

©) piEHuil ToH — FOPKIOHTANL Ka CTRINKS ().
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